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THÂIESCl MUNCA
Piesă jucată de Iuliu C. Gheorghiu, Alaria Coroi şi Ana Vasiliu, 

elev*le şcileî No. i de fete *M. Erainescu» în sară de 15 
August, in folosul Soeietăţeî «Propăşir»** şi pentru 

sporirea fondului comunei pentru ajutorarea 
copiilor saracî

{urmare).

Alte dăţî, când se lea vorba cu tata despre acestea, 
mama sc teme că are să fie greu de tot; că dă . . .  fie 
care dascal îşi are nevoile lui; dar atunot sare tata şi nu 
mai ce-1 a u d ! : „da cine vrei să lupte dacă nu noi dăs
călii. cari cunoscem mal bine de cât ori care lipsa şi 
nevoile copiilor ?‘; iar mama, uitânduse duios la noi, îl 
rospunde: „al dreptate, dăscălia n u  se / act num ai de pe 
catedră.'1.

A m ta . Şi noi ajutăm pe profesorele şi profesorii noş-
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tri în sarcina ce şi-au luat, chear a ş a ! Aţi audit ec ne-a
spus Domna, când ni-a dat să înveţăm rolurile de adt?
„Trebue să ve deprindeţi de miri a ajuta, după puterea 
vostră, pe cei în nevoi. VoT. nu puteţi inc,a câştiga, deci
n’aveţî co da; învăţând insă frumos şi bine cea ce. vi se
cere pentru sar a de 15 August, se chemă că veniţi în a- 
jutorul scopului ce urmărim. Ast-fel se ajută omenii în 
societate, ca şi ’n familie: fie-care muncesee dupe pute
rile sale şi la urmă cu toţii trag folose mari.

Sciţi că la 10 Mal s ’au adunat parale bunişore ! Pă
rintele1) teu, Mariţo, scil, acel pe care 1 aî aratat tu când 
af (Jis că al să capeţi o purcică, a juruit un porc mare 
îngrăşat gata, pentru cantine. Mia spus tai a, că l-a audit 
vorbind cu Domna nostră şi cred că are să se ţină de 
cuvînt, că dă, dor 1’rro! e nu ştgă şi sciut e, că de la 
Preot trebue să plece pilda bună. pilda milei şi ajutoru
lui apropelul,

Ii/lia  şi Mari Ui. Vedî bine! se ’nţelege!
M urită  Aşa au mal făgăduit şi alţii, pentru canti

nele din oraş mal cu samă, (cătră public) căci în astă 
iernă o să avem 6 cantine in judeţ şi 2 aici în târg Uite, 
bună oră Cuconul Tăchel Corbii, numai dintr’un cuvtnt a 
dat 5 lei şi a juruit 300 kilograme de făină2). 2 berbeci 
mari şi graşi şi doi porci. Şi ce credeţi că numai atâta 
o să avem de la D lui ? Ehei!! eu îl cunosc: are să ne 
mai deie încă. că doră e bogat tare si darnic, ş ’apoî sla
vă Domnului! că de unde dă nu se cunoşce, ia face olecă
de loc la cele ce sporesc...... şi n ’are de cât un singur
copil!!

Aneta. Alaltăieri, am audit şi eu pe Domnele şi Dom
nii profesori cum se şfătuiau şi puneau la cale El di- 
ceau că cu cantinele din oraş n’or să aibă habar, că dă, 
ia oraş e mal uşor : fie cărui boieriu—moşieriu au să-I 
ceră c.ite ceva, bună oră: făină, fasole, perje uscate, car

'). Pariatele Iorgu Ghervescu.
2). O ofrandă de astminea natură nc-a făcut şi I)-l Doctor \posto- 

idî, intelige ntul şi simpalicul nistru colaborator.
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tofe etc.... Aşa ’i, aici ai cuî cere nu e ca Ia tară.
Hanţa. Firescc că aşa: iaca, cum e spre pildă fab- 

lica era mare de făină «I) mim» unde sunt boerl unu şi 
unu. tot graşi în pungă, ca Cuconul Dimitrie Lalu, Cu- 
conul Vasilaclie Oalude, scit! cel care a fost şi Ajutor de 
Prim ar  şi alt! tovarăşi. Ce o la D-lor patru cinci sute 
kilograme de făină de grâu? Nici cât o pişcătură de ţin- 
ţariu tnacar! Credeţi că r.’or să ne deie, sau că or să de- 
ie numai aşi, odată de doue ori ca <le-a scăpării?

Aici în târg avem noroc : este cine să deie şi cine 
să ceră

la lia  Pentru cei de la ţară, sarmanil, e mal greu.
Murită. Tocmai de aceia pentru el se muncesee mai 

mult şi omenii milostivi sar in ajutorul bunilor noştri 
profesori şi profesore, caie alergă şi luptă pentru noi.

Ce credeţi voi? parcă nu s ’ar face pretutindeni ca 
aici? dar nu se prea găsesce rnulţ.1 care să se îngrijască 
şi se alerge.

(Cătră public) Care boieria o.î cuconă. nu cheltucs- 
ce când iese la primblare ori ia grădină, un leu, doi; ba 
încă boierii şi câte 4 -  5, dacă nu cumva mal mult? D’a- 
pol Încă când ar fi vorba de o facere de bine amesteca
tă în petrecerile D-lor, cine s 'ar da în lături? Nu’i aşa 
Domnelor? niH aşa Domnilor? n ’am vedut eu la 10 Maiu 
cum aţi fost de buni şi darnici! Aşa’i că am dreptate?

(Cătră fete) D r  vedeţi voi, fetelor, nu’l de ajuns ca 
să fie omeni milostivi şi cu tragere de inimă la dat. tre
bue s3 se găsască şi «inc să ceră şi să mal scie şi cum  
să ceră. Acestea le-am audit eu, sciţi de la cine? (misteri- 
osă) de la boierul care şede alături de noi; sciţi, cel mă
runţel, cărunt şi blănduţ, care are un căţăluş frumuşel 
şi-l portă cu D-lui. Să 1 vedeţi voi în astă sară curii scie 
el să deie când e vorba de a veni în aju'orul şcolii şi 
mal cu samă al copiilor saracî.

Iaca, bună oră acuma, cea ce facem noi nu e de 
cât o cerere de ajutor pentru colegii noştri nevoie ii; însă
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nu întindem mâna nu milogim (arata rubticui) şi priviţi! 
vedoţT cât ajutor avem!!

„Astfel, prin petreceri ne <]icea Domna înainte de
10 Maiu — se pote aduna din veselia şi prisosul unora, 
pâinea şi cele trebuitore cresceriî şi educaţiei altora (Se 
pune pa scaun şi remânc tristă).

(Va urma).
Ziilnia C. /săctscu 

născută Relei k

Metodica Se Naturale.
(Urmare)

D;-ică de la un timp, educaţia barbatului a fost în
dreptată mai mult spre ulii. apoi nu lot aşa se întîmplâ 
şi cu cel-l-alt sex. Dorinţa de a excita admirai,ia, întrece 
la femei, pe aceea de ar avea haine căldurose si como
de,cerceii. inelele, brăţeletele ce ele porta, coafura lor com
plicată, enorma cantitate de farbă. dresuri, dechisuri şi 
mai sciii eu cum să le mai dic. marea ostenelâ ce-şi dau 
pentru tualetele menite să atragă atenţiunea, gena ce-si 
impun pentru a urina moda, sunt atâtea dovedi că ne
glija utilul. Nu voi ii lăsa. de sigur, in umbră, infimul 
numer de caşuri fericite, care p .cat că nu sunt imitate 
de restul mulţime!.

In şcolă dintre Iote sciinlele ar trebui să se predea 
acelea a căror utilitate relativă» e mai mare. Iar dintre 
sciinti cu utilitate relativă egală vom alege pe acelea a 
cărora aebisiţie costă mai puţină ostenelâ. Dacă vieta ar 
li de mii de ani, am învăţa tote ştiinţele căci tote-s fo
losi t6re, şi le-am inveţa fără grabă, încet, sistematic. Dar 
când seim că viefa nu i de cât un moment, nu ne c e r 
tat să uităm că avem puţin timp spre a ne instrui si ca 
atare trebue să procedăm cu multă pricepere la întrebu
inţarea lui. Iată dar cât de limpede esă necesitatea de a
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sci sa alegem dintre sciinţe pe cele maî trebuitore. Ori 
când ne propunem a preda o seiinţă, să ne Întrebăm 
mai întâi la ce ne va servi ea şi atunci vom sci esten- 
simiea ce trebue sâ-i dăm si chipul in care să o înve- 
ţam. Trebue sâ ne intrebâm dacă sci in ţa ce voim a pre
da esle destinată a influenţa asupra vieţei 111 chip avan
tajos. a alina suferinţa, a tăvorisa binele, a conduce la 
fericire.

Nu-i de ajuns să gândim ca cutare seiinţă va li fo
losi torc în viilor, sau ca cutare seiinţă are o valore prac
tica supei iora culareea: trebue dintru'nlâi să căutam mij
locul de a aprecia îiu rilul respectiv al sciinţilor 111 aşa 
chip ca să seim positiv care trebue sa fie inveţate de 
preferinţă. ( 'iun că această e o trebă cam grea, ne-o a- 
testâ stângăcia cu care aii fost alese materiile programe
lor de inveţâmiiit. care dau o instrucţie ce revine la a 
înveţa pe copil cum sâ se servescâ de lingurâ, furculiţă 
şi cuţit, fără a-i da si alimentele necesare.

Kducaţia trebue dintrifntai să facă cunoscut inteli
genţii legile na tufei şi prin cuvintul natură, 1111 înţeleg 
numai materia si forţele sale, ci si omul si modul seuA i  7 A *

de a lucra.
Universul este marea universitate in care natura cu 

linisce, ne face educaţia nostru a tuturora, fără deosebire 
de partide sau de secte. Acei care Ies triumfători în a- 
cestă universitate a naturei. acei care Învaţă a cunosce 
legile care guvernezâ omennii şi lucrurile şi se confor
me/ă lor. aceea sunt care reuşesc in acesta lume şi sunt
în adever mari.

Actuala educaţie şcolară nu a diminuat nici mize^ 
rin, nici crima, şi cum vroiţi să nu fie aşa, dacă ea s'a 
făcut si se mai face încă atât de artificial, se învaţă a 
scrie si a citi fârâ a dirige talentul spre adever şi bine, 
fiirâ a desvolta Î11 de ajuns înţelepciunea, care este sin
gurul remediu ce se pute opune suferinţelor, crimei şi 
tuturor altor rele ale umanitâţei. Dar înţelepciunea, ade-



verul, binele, nu se pot afla niaî bine in nici o carte ca 
in natură.

înainte de a intra în melodica se. naturale voin 
mal spune câte-va cuvinte despre unele ramuri ale lor, 
incepind de pilda cu cele lisiologice a cărora obiect de 
studiu constitue mai bine de jmuatate din univers, căci 
numerul plantelor se ridică la -‘520 mii, iar al animalelor 
la 2 milione. Aceste sciinji ocupă locul dintre se. fisico - 
chimice si se. sociologice. Valorea lor ca mijloc de dis
ciplină mintală, constă 111 acea că ele drese/.a si fortifică, 
sensul comun, ele m ii ăii încă o valore specială prin 
marele exerciţiu ce procura lacultălilor de observaliune 
şi comparatiune. Valorea lor practică resulta de acolo că 
ele ne învaţă a ne feri de bo!e, a conserva sănătatea si 
a o repara când e sdiuncinată. Cu ajutorul acestor sci- 
inţi vom face cunoscut legile ordinare ale sănalătei, ser-
manului muncitor, care prin alimentele re ii preparate
1111-şI pute repara forţele perdute, a căruia sănătate este 
minată pl in o aeraţie insuficientă. prin umiditate, ]»rin mul
te alte rele condiţii si a căruia copii suni pe jmuatate 
ucişi prin afecţiuni ce s a r  li pulul preveni.

Forte multe bole sunt contractate din causa lipsei 
totale de cele mai elementare cunoscinţe de acest soiii.
Aci unul sufere de o bolă de inimă, consecinţa unei fe
bre reumatismale capatată din nesciinţa de a-şi alege o lo
cuinţă convenabil expusă, dincolo, unul cu vederele perdute 
din causa unui exces de studiu; reua stare a sănătăţei 
nostre ne înpedecăde a ne achita de datorii, ni' pune in 
imposibilitate de a ne căuta de afaceri. Un pacat de or
dine fisică, al nostru sau al strămoşilor, dimiuueză viela, 
alterând sănătatea şi fâcind ca dilele ce mai avem să le 
ducem ca pe o grea sarcină, atunci 1111 mai putem dice 
că: «la vie vaut la pâine de vrvre».

Aşa dar semita care concură la preservarea directă 
a fiinţei nostre, impedecând perderea sânătăţei, este de 
0 importanţă capitală. Nu pretindem că posedarea unei
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asemerea seiinţl, ar remedia pe deplin reul in tote caşu
rile. Evident ca in aceste timpuri grele, nevoile fac ade
sea pe omeni sa depasescă aceste legi.

Pretindem insa ca adeverata sciinţă inveţata conve
nabil. va face mult; şi fiind ca legile igienei trebue să 
lie recunoscute, înainte de a li pe deplin uitate, trebue
ca acesta sciinţă sil prepare un mod de vieţă mai con
form cu raţiunea. Din cele dise conchidem ca dacă o să- 
ualale vigurosa. însoţita de o energie morală, sunt pen
tru om primele elemente ale lericirei, apoi sciinţă care
are de obiect conservarea sănătăţii, va avea prioritatea 
asupra celor-l-alte sciinh.

Succesul iu vieţa practică nu atărnă numai de sci- 
inţa. Să luăm de pilda un lucrător manual. El are nevoe 
mai inainle de tote, de sănătate, forţă. pacientă si vese
lie la care se pole adăuga sinceritatea intentiunilor şi or
goliul de a face bine ceea ce face.

Pentru fie-care lucru e un meşter. De se strică cis- 
ma, alergăm la cismar, (ie se strica cesornicul alergăm 
la cesornicar. Dar ore corpul omenesc nu e tot o maşi
na, cea mai ingeniosă dintre tote, ei bine şi pentru dre
sul ei trebue să alergam la un maestru — medicul — iar
nu la babe ignorau ie. Ne suparăm când suntem insul
taţi cu o vorbă nepotrivită, dar ce insultă mai mare po
le ti de cât acea de a ui se spune de cătră o babă să, 
facem cutare, sau cutare lucru pentru a ne repara .să 
nătatea!

(Va urma) T. C. Ionescu. 
Diriginte, Scota din Tg. Paşcani.
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Alexandru Odohescu, 183i — 1895.

Iată cum privea Odobescu pedagogia teoretică:
«Pedagogia pe de rost... este o adeverată iasmă pen

tru mine O urăsc din tote puterile sufletului, ca o bolă 
endemică ce bântue nemilostiv nenorocita nostră ţară. 
Aşi da mult ca s’o pot stârpi din rădăcină. Aşi primi 
bucuros rolul de filoxeră a purei pedagogii teoretice. 
Vai! Mari nepricepuţi aii fost aciia, D-deu să-i erte!. cari 
au credut că deschid o cale de progres înveţămintulul 
nostru, vârînd în programele şcolare numai noţiunele ab
stracte ale unor procedări pedagogice, a căror valore se 
manifestă acelo numai, unde ele sunt puse in practică!

Ce aţi dice, bună-oră, de omul care s 'ar deprinde 
mereu să facă în aer mişcările înotului, fără a intra vre 
o dată in apă? Acesta ar fi înotatul teoretic. Ce părere 
aţi avea despre arhitectul care a citit numai în carte şi 
a privit numai in figuri, cum se clădeşee o casă, dar in 
vieta lui n ’a vedut cum se asedă la binale cărămidă siA * i  .s 6

varul, grindele şi căpriorele? acesta s ’ar chema zidărie şi 
dulgherie teoretică! Ce gust ar putea să aibă pânea bru
tarului care, fără de a pune vre o dată mâna ca să fră
mânte făina, s’ar mărgini in studiul de pe carte al plă
mădire! aluatului? El ar produce negreşit, franzelă te
oretică!

La ce fomete, la ce surpări de ziduri, la ce înecuri 
prăpăstiose putem să ne aşteptăm de la esemenea meş
teri? — ore ce s’a ales, de atâta amar de ani, din lecţi- 
unile de pedagogie teoretică, predate, prin şcolile nostre? 
Fum sati fumuri. Risipă de timp! Risipă de bani! To
tuşi, dacă pe trunchiul sterp al pedagogiei teoretice, ve
nim să altoim practica acestei doctrine, dacă pe lângă 
studiarea principilor abstracte, facem cu aceiaşi elevi a- 
plicarea acilor regule prin  deprinderi la profesorat in
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şcolă, atunci că unul, îndată ine împac cu întregul com
plex al inveţă m irtu lu i pedagogic, şi devin cel nun con
vins credincios al lui adept... Si aci. ţine Odohescu o a- 
deverată lecţie model în care un dascăl pregătit îndeajuns de 
misiunea lui — chemat şi din fire la acesta misiune, un 
dascăl model -  aşa cum ar li de dorit să fie toţi — în- 
tr'o necurmată convorbire cu lie care din şcolari, tot 
mai adaogă grăunte cu grăunte la noile cunoştinţe însu
şite de copii, înfăţişate şi explicate astfel, ca nimic din 
câte el spune să nu remâe nepătruns şi neînţeles de 
dinsiî; şi apoi, ispravesce astfel: «De câte ou  nu mi s ’a 
întâmplat să fiii silit a pretexta un guluraiu, o Insa. sau 
un strănut subit, numai ca să pot ascunde sub batistă 
lacrimile ce-mi inoraii ochii, când inlr’o clasă numerosă 
de copii, audeain de o dala glasurile lor fragede, slăbu
ţe dar limpedi si mângâiose. care ca «llueraşele de fag, 
mult diceaii cu drag, ca tlueraşele de os, mult diciaii du
ios, ca llueraşele de soc, mult diceaii cu foc, intonând 
tote în cor, imnul nostru naţional.

După (Unsul, şcolele normale sunt basa edificiului 
didactic. — De la el avem mai multe cărţi didactice de 
cursul primar, între cari un abecedar, lucrat cu D-l Bor- 
govan si o carte de citire, lucrată cu 1)-1 Slavici.

«Odohescu, prin stăruinţele sale pentru practica ra
ţională a normalistilor de ori ce grad, ne aminteşce pe 
Herbart si pe Kehr ai germanilor».

Odohescu nu este numai pedagog, e şi arhiolog, du
pă cum zice I)-l Urecke: «Arhiologia română născu mi
mai cu lucrările lui Odohescu», şi încă e unul din cei 
mai fruntaşi prosatori ai noştri.

Cariera sa literară şi-o înaugură Odohescu cu pu- 
hlicarea nuvelelor istorice «Mihnea Vodă» şi «Domna 
Chiajna» (1860) în cari, pe lângă un studiu adâncit al 
isvorelor timpului, apare pentru întâia oră, acea expune
re măestră, acel stil artistic, care a făcut dintrinsul — 
după Bălcescu — fruntaşul prozei române. Aceste scene



istorice din cronicarii vechi, inia urmate de o serie de 
studii literare — de multa valore ca fond si ca forma: 
Ciliihre populare, 'Poeţii Vtic'treşrt, Satira latinii şi «('â- 
te-va ore la S'iagov. Cea din urmă scriere a lui fu «Pse- 
udochincgheticos» sau: Falş tratai de vânelire, scriere 
plină de umor şi de spirit, în care s > arată tote talen
tele lui: spirit, erudiţiune, gust ai fistic, şi mai ales un 
stil admirabil, care şcie sa satisfacă Iote salturile unei 
inteligenţe pururea deştepte şi să exprime, cu fericire, 
stările cele mai opuse ale sufletului omenesc. El sein 
să-şi insuşi'scă firea neoşă a graiului popular, aşa cum 
ea se oglindeşce in «limbă veche şi înţeleptă» a croni
carilor trecutului.

Tote acestea, aii îndreptăţit pe I)-l Maiorescu sa di- 
că in faţa acadea,iei: "Precum Alexandri este cea mai 
înaltă expresie a poedei remăne, aseminea si Odobescu 
este cel măi eminent prozator.»

Drept resplată. Academia îl onoiă cu marele pre- 
miii «Năsturel Herescu», premiu care fusese accordat 
numai lui Alexandri.

După o astfel de vieţă, pururea in activitate, sănă
tatea lui începu să sufere. Surmenajul intelectual ii adu
se o insomnie din care îi proveni mai în urmă si mor- 
tea; silit neîntrerupt să ia morfină ca să potă dormi, îşi 
slabi cu desevânşire sistemul nervos, şi’ntr’o seră a a- 
iiului 18V)5, după ce-şi luă morfina obicinuită, Odobescu 
adormi pentru totdeuna.

Olimpici Teodoru. P iatra-îî.
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Abus (Ic lapte si tablouri.
O lecţie de isto i’ie.

pilele aceste, am avut de predat la Istorie despre
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al II resboiu daco-rornan, sau înfrângerea definitivă a Da
cilor şi prefacerea ţării lor in provincie romană.

E un capitol frumos, măr, ţ, acesta lecţie, în care se 
succed o sumă de momente psihologice de mare valoră 
educativă.

Vitejia dacă, iubirea lor de ţară; totul la acest po
p o r — pe a căruţ truncliiu s ’a altoit viţa romană — până 
şi sfârşitul lor. e mare şi eroic. Şi cu cât e el mare, cu 
atâta, plin de măreţie se desfăşură, g igante  de putere şi 
pricepere, Traian. care singur numai a fost in stare să 
plece capul Dacului, ce se credea cu doue vieţi, şter- 
gendu î până şi numele ţerei de pe faţa pământului

Subiecte de asemui"» natură., in circ v<>di că mun- 
ca-ţi sporesee şi ro lesce nu numai întru’n punt isolat, te 
p r in d — aşa dicend —(un iubi lor de iranţusisme ar dice : 
„te antreneză"‘) şi te duc înainte, tâcemlu-te, pote, să uiţi 
că a trecut 7 minute peste jumătatea de oră. Fără să 
vrei, graiul iţi devine mal plin gestul mal larg şi sân
gele ii se mişcă mai iute în vine. Frumosul şi măreţul e 
acelaş, lie vedut. scris sau vorbit.... te încordeză, şi a 
cestă stare e comunicativă, se transmite iute auditorului, 
dacă păzescl interesul şi obosata, mal cu samă la copil.

îmi era drag de lecţia mea şi copilele ine ascult u 
rumene la faţă şi cu privirea stnducitore. Simţiam că e- 
ram cu totul stăpână pe atenţiunea lor şi urmăreau cu 
mare interes şi curiositate desrăşurarea unităţilor metodic»'.

Iată că ajung la locul, unde autorul găsesce cu ca
l e — şi eu nu puteam trece peste un lucru scris, negru 
pe alb. fără a rişca ca copiii să credă că nu sciu ce eli
ce la carte — ajung dic acolo, unde se găsesce cu cale a 
se spune că un soldat tăie capul de la cadavrul lui Dc- 
cebal — care se ucise aruncându-se 111 tăişul săbiei sale
—  şi-l duse la Traian ; iar Traian trimise aeest cap la 
Roma,, ca să vadă Senatul pe. neîmpăcatul duşm an al 
Romanilor.

Am spus-o.... fiin d  că trebuea....  şi la minunt far-
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înecul a dispărui! copilele nu mal erau aceleaşi; se scîr- 
biseră şi le citeai pe fala expresiunea desgustalui şi grozei. 
Suggestionată de cea ce priviam în feţele lor, nu sciu 
cum. mi se părea că ele se oţeresc 1111 numai de groză
via faptului, dar că 111 mintea lor — prin asociaţie de 
ulei — se desfăşură 'ablonl cnpnlm  r/c muri. lumi r/c Iii 
un cadavru, trimis aşa de departe şi presentat ca lucru 
«le mare poftă Senatului roman, care se desfăteză, ca o 
turmă de canibali, la mirosul acestei bucăţi de duşman, 
mortă şi ajunsă in apogeul putrefacţiuiiei.

Im7 scârbisem copilele şi-mi resturnasem Deul; Tră
iau, pe care până atunqj îl cântasem cu felurite osanale, 
le inspira acum groză, desgust pote şi de sigur Decebal, 
pe caiv-l veduseră jeftlindu se pentru ţară, libertate şi 
onore, le atrăsese inspiiându-le milă şi simpatie. Decebal 
era acum eroul; oăcî el suferise, el murise şi până şi ca
davrul nu i-a fost lasil 111 pace. Decebal era martirul, 
iar Tiaian călăul Am simţit la minut efectul şi am adă
ugat — crcdcndu-mc datore a reprima crudimea ehear
când vine de la un Traittn  — că acesta faptă nu face
cinste vitejiei şi înţelepciunii marelui imperat roman, că 
el n a făcut-o de cât numai pentru că era amărît şi în
ciudat în potriva Iul Decebal. care nu respectase condi
ţiile păcel. Dacă 111 manual ar li fost chestiune de Longin 
o speculam, însă nu era. Am mai adaus însă, pentru a 
îndulci amarul, că cu 18 sute de ani în urmă, omenii — 
mai cu samă la resboiu — eraţi forte feroci; căci şcolile 
şi cele ai te mijloce de îmbunătăţirea inimii omenesc! nu 
erau pe atunci, ca pe vremea noştri; aşa că crudimea şi 
omorul erau datorie şi merit, cinste.

I’arcă-ml mal împăcasem copilele; dar eu tot remă- 
seiti cu bănuie'ă că le-am lasat cu mirosul de carne pu
tredă şi urând pe Traian, care da voie să taie capul la 
duşmani, chiar când ei se ontoră sinsrurl.

Să fie ore de absolută nevoie ca faptele barbare din 
timpuri trecute, cu obiceiuri şi caractere ce nu mal au
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fiinţă, să se reproducă în scris sau prin tablouri copiilor, 
cu scop de a cbsvolta şi cultiva dragostea de ţară?, O 
asominoa metodă nu lovcsco în sentimenlul do umanita
te, dragostea apropeluî? Pentru ce am aratat copilului— 
si încă în colori—cum se duşmănesee. se persecută, se 
tortuieză si se omoră ? Copilul nu trebue să cunoscă ura 
chear când e vorba de ţară şi nem. Inima lui fragedă 
trebue deprinsă numai a iubi. Mal târdiu, vieţa cu nevo
ile şi greutăţile eî. lumea cu miseriile eî, societatea cu 
nedreptăţile eî. îl vor sili, pote prea mult, a urî; să-î păs
trăm virginitatea inimii eel puţin în anii copilăriei Sen
timentul ureî să nu învenineze atmosfera şcolară ! ! !

E de necrezut acea ce se zugrăvesce şi se scrie, îna
dins parcă, spre a sădi uia în inima copilului de român: 
tablouri istorice cu morţi duşmanii străpunşi de baio
nete— servesc ca intuiţiune. Li se dă copiilor să citescă 
cum Ţepeş ţintuosce turbanele pe capul turcilor, cum ar
de şi traţţe n ţapă pe boeriî şi duşmanii cei cad la mână.

E de mirare cum nu avem şi vre un tablou de a- 
semenea natură! Si tote aceste cu scop educativ, b ine în
ţeles! In casa părintescă nu aude de cât injurii şi bâr
fei! in potriva streinilor— pealocurea tVancesii sunt scu
tiţi -  şi nu citesc de cât poveşt* şi anecdote care înjosesc 
şi ridiculisază ori ce naţie afară de român: rusul e be
ţiv, turcul e (Jlafagiu fricos, francezul nebun, englesul 
teliuiu şi pe dos. nesimţit, nemţul mânâncă sopon pentru 
că l-a plătit ca brânză, ungurul e fudul şi prost, evreul 
şarlatan şi fricos, polonul făţarnic, înşelător (cu doue fe
ţe), grecul lacom şi necinstit, şi aşa înainte cu sârb bul
gar, tătar etc. Aceste sunt servite inteligenţii fragede a 
copiilor, ba de multe ori încă ca premii — pentru a cul
tiva in el dragostea apropeluî.

Cărţile de şcolă şi cele de literatură -  unele — par aşi 
fi dat cuvîntul ca să stingă în inima copilulului tot ce în 
mod firesc îl pote împinge spre respectul, mila şi iubi
rea de om, pentru că e om, fie el român sau nu.



Şi cănd astfel se scrie şi se lucreză -  tocmai în a- 
< este vremî, când marca Ideie cosmopolită: pacea u n i
versală agită spiritile de elită— cum se mai cere scoici 
să sădescă în copil dragostea apropelul, umanitatea şi 
alte flori, frumos colorate, dar fără miros şi fără rod ?

Mi e frică că mâni poimâni ş animalele se vor îm
părţi după naţionalitate; căci românul „;/?/ se uită la că
ţel ci al cui e căit la i '*.

lată o chestiune, care ar trebui să no preocupe se
rios. printre alte chestiuni de educaţie Să fim prooauţl: 
nimic din colo ce ar putea jigni tu: sentiment ore care — 
tîhear când aiurea pote ar prii-  să nu intre în atmosfera 
şcolară. Din eărţile de citire să se scotă tot ce e înteţi- 
tor şi crud.

Tablourile cu lupte şi omoruri să dispară de pe pă
reţi! scolii, cărţile cu scrieri insultătore la adresa streini
lor să nu li s*' pună în mână; căci alt-fel in zadar le-am 
cânta de iubire, milă şi ajutor, fără deosebire de naţiona
litate şi religie; vorba nostră va remâne vorbă ’n vent, 
munca ne va fi muncă sterpă şi — cum dice românul 
când vorbesce fără ura de prin cărţi — „pisăm apă in 
p iu ă “ căci prin pilda urii nu se pote ajunge la iubire şi 
nici prin vrajbă la milă şi ajutor; iar când e voi ba de 
dragostea de ţară. apoi nu o vom pescui nici odată in 
ru ’n lac de sânge şi de ură, ci numai şi numai cu iu
bite şi prin  iubire.

Zulnia  C. Istlcescu 
(născută Belcik)
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D e ce  c o p ii i  s u n i  o b r a s n ic i  ş i  le n e ş i?

Sciu o anecdotă din care se pote întrevedea aceea ce 
vrem noi prin scolă să facem din copil şi. firesc, să nu 
isbutim de cât în mică parte; căci totul e reservat vrâs-



tei şi unor împrejurări independente de noi. Oii câtă 
artă din partea noastră rămâne ca şi zadarnică. O, de-am 
li nisce alhimişli! ca alliimistul despre care e vorba aici:

In Perşi a, trăia un arhimist, care prin mijlocele ş t i
inţei sale oculte vin lecă ori-ce bolă. Bolnavii de la cele 
patru puncte cardinale ale lumii aiergaii spre farmacia 
alliimistului şi aici îsî găsinii lecui pe un preţ ridicuJ. 
Elexiruri, alifii, ape fermecate şi câte câte cliiclaziri şi 
bolmoze erau atâte doftorii, ca le administra alliimistul 
cu competinta, Iar vindecarea era garantată s. g. d. g.

In tr’o zi, alliimistului nostru, i se prestnlă un cas 
forte ciudat de bolă, după cum veţi vede. Veni un indi
vid, care i se plângea ca s'a pus refl cu Iotă lumea. Xi- 
mic şi uimei nu 1 plăceau: iar din gura lui, fi reşce, cur
geaţi valuri de critici sangbimare, la cari convivii, şi 
mal tiresce, îşi puneau genuncbile, virful gbetii si basto- 
nele in poziţie de atac si'l cârpeau fără cruţare. Vai, de 
pielea individului nostru! Insu-şi lui, i se păru că aces
ta n’ar fi tocmai natural. Trebuie să fie o bolă; dar o 
bolă a  dracului. Sâ n ’ai unul cu care să te înţelegi! în- 
cliipuiţivă că e îngrozitor. S’apoi toţi să te bala.. Veni 
la albimist, care’l ascultă cu multa atenţie.

Ce am, dragă Alliimiste? întrebă el la urmă, cu interes.
— La cap; acolo e buba. şi alliimistul arătă cu de

getul apendicile suferindului. Ai nevoe de-o reparaţie re- 
dicală la creeri. Trebuesc numai de cât scoşi şi ce-o mai 
ti e treba mea. Altfel convivii d-tale o să’ţi pue pielea 
pe băţ.

Tocmala fu scurtă: cinci-spre-dece bani, acesta de- 
ficilă trepanaţie (cum dic doctorii) şi reparaţie, şi să ’i 
dee creerii bum teferi peste doue septămâni. Timpul
scurt, însă si sciinta alliimistului era mare!6 *

Ferestrăul alliimistului bârşcâi de câte va ori pe tiv- 
da individului nostru, cărui, drept să ve spun, nu ’l cam 
veni la socotelă, şi capacul capului se pravăti buştiuliuc 
alături. Alliimistul cu degetele lui osose scotoci până'n

«PROPAŞIREA» REVISTA SOCIETAREI CORPULUI DII). JUD. NEAM IU 4 7



4 8  «PROPa ŢIREA» REVISTA SOC1ETAŢEI CORPULUI P IP . JU P. NEAMŢR

fundul tivdeî şi’î scose creerif. Ii puse capacul la loc şi’l 
trimise la plimbare.

La început, omului nostru, nu-i cam venea bine cu 
capul uşurel; dar, după cum se întâmpla, se obiş.mes- 
ce cineva şi fără grăunte la cap.

Spiritul acela critic neînpacat tăcuse în tr’insul; deci 
si gura. O! acum devenise drăguţ, ascultător, eharmant; 
ergo si iubit de totă lumea.n  *

Alhimistul studia nenorocitul creer din fibră ’n fibră, 
din celulă ’n celulă şi-i puse ici o scobă, colo un bleu, 
dincolo nn tel, ba un zbanţ, ba câte un nit, îl mai cio
pli, în mal feţui, şi'l făcu tocmai cum îi trebuie omului, 
care era să traească in lume. Creerul acum prezintă la 
ochena albimistului, o iinpresionabilitate redusă, obiec
tivul şters si reflexivul puternic, judecata umilită şi con- 
sciinţa distrusă, bună de trecut prin mii de concesii. Al- 
liiinistul era încântat de opera lui şi-o priviea cât de cu
minte îi stă in borcanul de sticlă; insă un lucru nu’l 
încântă: individul nu mai venea să-şi ridice creerii. Ce 
să se li întâmplat?!.

Alhimistul asceptă un an, asceptă doui, trei, cincl- 
spre-dece, să vie, p a c i ! Hotărâse, (in line) să’l scotă la 
darabană si să i vândă, in faţa unui public indiferent, 
creerul se licita; nimeni nu da mai mult de 5 bani pe 
el. Alhimistul ţinea la cinci-spre-dece bani, mai jos nici
o lescae. cui să-i mai trebuiască un eseminea obiect 
netrebuincios; destul avea u n u l !.

Când un colecţionar de petici vechi, un sportmen pa
sionat, ridicase licitaţia la cinci-spre deoe bani, hop! şi 
individul nostru că soseşce c’o secundă mai înainte şi’şi 
ia creerii în primire.

— Ei, vere! unde’ini umblaşi aţâţi a n i?  îl întrebă 
alhimistul bucuros câ’I pote servi creerii merimetisiţî cu 
atâta arta.

— Să v e z i! respunse individul şi continuă a ’i po
vesti albimistului, că în vremea acesta ajunsese om mare.
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In curând a fost ales deputat., apoi preşedinte al divanu
lui persan şi in line prim ministru, în care calitate ve
nise să ’şi ia creerii.

înlocuiţi, ve rog, ori unde numele de alhimist prin 
acel de dascăl, şi individ prin micul şi neformatul nostru 
individ: copilul şi veţi vedea cum noi, cu sciinţă nostră, 
nu voim alt ceva de cât să formăm omeni fâurindu-le 
minţi lolositore societăţii deşi ne liresc cam in felul al- 
liimistului. Timpul de cinn-spe-dece ani puneţi’l să coin
cide/e cu epoca şcolara din vieţa omului, când, el. dacă 
ne-ar asculta 1.unele şi desinteresatele nostre sfaturi ar 
ajunge departe; şi aveţi complect câmpul nostru de a- 
ctivitate.

Dascălul si elevul sunt doue individualităţi, în des-o a '

voltarea lor, antagonice. Cum putem noi să intervertim 
răsboinica şi trândava la carie individualitate a copilu
lui, după un lip ideal al pedagogiei! Tote mijlocele pe
dagogice admirabile, insă nici unul eficace! Nu-i aşa?!

Venim la deslegare t problemului ce ni Fain pus în 
fruntea acestui articol: «de ce copiii sunt obrasnici şi le
neşi?» nu căutând a găsi reţete contra râului, căci asta 
nu pole sta in puterea nimărui, ci numai a da o expli
caţie faptului. Doar cu atât ne putem mulţumi şi numai 
cu atât. Sumar.

Pentru acesta avem nevoie de doui m arto ri: fisiolo- 
gia şi istoria.

Vieţa individului începe de la celulă şi se termină 
la ultima evoluţie a el —  mortea. Asta liziologicesce. Is- 
toricesce, începe cu epoca de salbatăcie, barbarie, civili- 
saţie şi se opresce aici. Aceste doue procese dau nasce- 
re individului. Ele se manifestă în spaţiu şi timp, cu a- 
celeasi caractere fiziologice si istorice moştenite.t> O  d o

Cele none luni ale vieţei foetale aparţin desvoltării 
fisiologice a omului. începend a evolua de la simpla ce
lulă şi urcând c'o repediciune uimitore inalta scară zoo
logică împrumutând in trecăt atâte tipuri ale încrengă-



1 urilor clasificaţiel. Firesce oii acesta explică totul, şi că 
noi nu ne putem dedice nici odată trecutul şi nici iui 
ne putem închipui om fără să ti trecut prin acestă peri- 
odă (de none luni) de imperfecţie fisică.

Spuneţi, dacă e posiliel să ne tărâm vieţă pe pă- 
mînt fără să trecem în mic prin tot atâte l'ase istorice, 
prin care a trecut omenirea, prin lot atâte imperfecţiuni 
de ordin moral ele caro a suferii si sufere biata omeni
re: salbătăcia, barbaria şi chiar şi civilizaţia. Perfect a- 
celaşt lucru; acelaşi proces, ca şi cel fisiologic. Nu-i aşa?!

Primii ani al copilăriei, copilul, afară de cel de care 
depinde material: mama şi tata, încolo el e nesociabil 
prin excelentă, lipsit de gust, murdar, destrugător, nemi
los, un mic criminal, lipsit total de judecată, dominat 
de instincte, lipsit de sentimente superiore de cât cel al 
satisfacţiei brutale, o lipsă totală de conştiinţă. înzestrat 
însă cu puţină memorie. Acestă stare trădeză în total şi 
in proporţii forte dulcii, starea de salbătăcie a omului. Şi 
mamele, val! cum se mal plâng că copiii lor strica tot. 
ţipă cât îl la gura, plâng ca nisce disperaţi, cliinuesc a- 
nimalele şi n ’aii minte de loc; câte nu le tocă la cap şi 
păci! Seim, cât de mult doresc ele sâ aibă mintea lor. 
măcar,pe sfert! Dorinţă zadarnică. E nefirescă mintea la 
copil.

Ceva Înainte şi tot timpul şcolel primare din vrâs- 
ta omului, cad intr’o epocă de o mare acţiune a copilu
lui, plină de aventuri şi peripeţii, pe caii nu le mal dă 
de capet şi caii de multe ori se sparg in capul părinţi
lor sau a dascălului: «Aşa te-a învăţat la şcolă?», de-o 
exuberantă producere de forţă fizică şi nervosă: un bar
bar în totă accepţiunea cuvmtului, neliniştit, gata la oii 
ce faptă fără nici un scop deterninat nici in bine nici 
in reu numai să-şi cheltuiască puterea pururea în nasce- 
re. Spiritul de asociaţiune rare ori basat pe sentiment, o 
judecată mal mult de cât superficială, o voinţă de fier. 
insă dezordonată, absolut lipsit de conştiinţă; dar o e
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pocă luxuriată în impresiuni şi tot atât de bogată des- 
voltare a memoriei. Disciplina: frica de pedepsă cu 
stinşi* scinteeii de demnitate personală.

Barbarul acesta populeză scota primară si acum, 
cum vreţi ca el să lie ceea ce vrem noi? disciplinat in 
înţelesul «regulamentului de ordine al şcolel primare», 
când starea lui fisica şi sutleU’scă e c‘a ursului pe va
tra ferbinte.

îmi amintesc de repunsul unul şcolar pe care l’am 
întrebat prielenesce, de ce nu mai are astâmpăr odată, 
acolo in baucă? (Trebuie să-mi termin lecţia; programa 
nu-mi dă răgaz, clopoţelul era să sune). Still ce mi-a 
respuns?

— Dacă nu pot, domnule!
Respuns adeverat, elocuent.
Iată de ce copiii sunt obrasnicl!
Silinţa lui este numai ceea ce-I permite în mare 

parte memoriei, Iar judecata prea puţin şi în puţine ca
şuri ajută pe copil la învăţătură. Noi insă îl cerem ju 
decată şi numai judecată (asta, seim, ne-ar uşura mult 
munca, Iar programa de studii or ii cu atât mai uşoră) 
ca să ne deschidem drumul spre sciinţă, la citadelă, a- 
colo unde voim noi să împlântăm stegul disciplinil. Grea 
şi înfructuosă muncă! Dar să muncim.

Dacă am putea ca alhimistul din poveste să-i de
şertăm capul şi să-I punem creerulul tote felurile câte 
seim noi că'i lipsesc ; o, atunci ar deveni atât de bun 
si folositor lui şi societăţii că drumurile ar li pline de 
omeni perfecţi — lucru ce dorim din totă inima.

In line munca nostră nu remâne fără resultat si vi-
*

ne timpul acela care nu ni-i dat noue sâ’l întrebuinţăm. 
Acela e al şcolel secondare, sau al începutului vieţii in- 
dividululul în lupta pentru tralu — epoca de civilisareşi 
civilisaţiune. Abia atunci memoria dă de rumegat jude
căţii înflorinde şi începe pentru densul auto-educarea, 
dar în mesura şi pân'la o limită permisă de individua
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litate. Starea de nascere şi înflorire a sentimentelor în
cepe şi omul devine fatalminte ceea-ce o sumă de îm
prejurări decid asupra caracterului lui, în ultima instan
ţă. Dar 0111 perfect mai rar. Şi cu tote astea ce voim 
noi în scola primară! Cîle odată şi alhimie, în lipsă de 
orî-ce alte mijloce necunoscute până adi.

Ca să compl.ectez seria de idei ce urmeză ar trebui 
multe de spus, cari deşi intră îu cadrul articolului de 
faţă discuţiunea lor nu e de nici unfolos scolei primare. 
Şi me opresc aici.

Să privim pe copil, aşa cum trebue privit: vecinic 
in desvoltare spre o stare morală mai bună, mai perfec
tă. observând legile indisolubile ale firii, pe cari iisiolo- 
gia şi istoria ni le pun la îndămână, Pecatul e, că co
pilul cade în manele nostre tocmai 111 una din cele mai 
tulburi stări ai desvoltârii sale, =  Vrăşmaşă muncă a- 
vem cu densul!

Cititorului îi stă pe buse, de când a făcut cunoş
t in ţă  cu acest articol, o întrebare gata să mi-o puie: 
dar excepţiunile, copiii silitori şi cuminţi?

Respunsul ni-e uşor de dat, odată ce-am deschis a- 
cesta discuţiune; Şi acesta nedejduesc să fac Î11 nume- 
rul viitor.

C. 1. Apos Io lin

rD in conferinţele septemanale de anul trecut.
de

Aurelia V. Caucicov

Sentimentul adeverului

Eclucaţiunea morală nu va fi complectă, dacă îşi 
propune numai cultura sentimentelor altruiste şi intelec
tuale; ea trebue să aibă în vedere şi cultura sentimente
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lor superiore, unde se întâlnesc concepţiunite cele mal în- 
nalte ale mintii şi emoţiunile <-ele mal nobile ale inimii.

Aceste sentimente s u n t : Iubirea  de adever, frumos 
şi drep ta ie .

Se dice că omul din legăn încă simte nevoea de a 
cunosce, a sci şi a înţelege.

Simţim o mulţumire sufletescă în faţa necunoscutului 
şi a tot ce reclamă o explicaţie. Copilul ne plictisesce 
veclnic cu întrebările sale naive Mai mult încă. se pre
tinde că «hiar animalele sunt înzestrate cu un sîmbure 
de adevăr şi curiositate: sentimente analoge cu ale nostre. 
Un naturalist englez, bazat pe acesta afirmaţiune positi- 
vă. ne citeză urm8tnn.il fapt:

0  şopârlă, închisă într’un paner acoperit, fusese a- 
dusă într’o grădină zoologică din Londra şi aşezată în 
cuşca momiţilor. La cea întăiu mişcare, momiţele o lua
ră la fugă; peste puţin îimp insă, reveniră şi înnaintând 
cu bagare de seină, ridicară capacul panerului, pentru a 
descoperi ce e înnăuntru.

Darvin observă si în faptul acesta un fenomen ana
log curiosităţil omenesc!. In natura omului se observă 2 
feluri de curiosităţî, din cari una nu e de loc un semn 
de superioritate, n are nimic comun cu sentimentul pur 
al adev8rulul. La aceste morniţe numai sentimentul nou
tăţii, instinctul conservării apărarea şi lăcomia au produs 
probabil tot fenomenul. Ele nu sunt curiose pentru plă
cerea de a cerceta şi care contribue la progresul sciinţil. 
Si omul chiar, când privesce cu atenţiune un apartament 
luxos sau o tualetâ strălucitore, când voesce să scie, ce
ea ce a vorbit o personă către alta; este împins de o cu
riositate imferioră, a cărei stimulent este câte odată sim
patia, de cele mai multe ori ambiţia sau reutatea. Aceste 
sentimente n ’au un caracter superior. Iubirea de adever 
consta în a căuta adeverul pentru el însuşi, fără a ne 
întreba dacă va fi trebuitor nouă safî altora. E de netă
găduit că sciinţă este necesară industriei; pentru savant,
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interesul seu nu tinde la utilitate, el caută pentru a găs i , 
se bucură descoperind adevgrul, netrebumcios chiar şi pe
riculos. Vrea să scie pentru a sci, şi nu se lasă hnpedi-
cat de nimeiV, chiar de persecuţii.

Sciinla şi Filosofiit. Cele mat mari manifestări ale
curios'tâţil omenesci sunt sciinţa şi fîlosofia Când un om,
vorbind, despre un fapt dat, caută căuşele apropriete si 
efectele imediate, sau că mergând mal departe ajunge la 
seria căuşelor secundare şi descinde la seria de efecte: 
el face seiinţă, adică: caută să înlănţueseă adevărurile 
din mediul s6u.

Insă, ori cât de departe ajunge sciinţa, spiritile în
zestrate cu o curiositate vie si stăruitore, vor să mergă 
mal departe: ele voesc să-şi dee soma de gruparea fapte
lor şi de lume considerată ca un tot. Când cine va îşi 
pune chestiunile: care e origina, ce este şi care e sco
pul acestei lumi, are un spirit filosofic şi face metafîsică.

Manifestările, acestei înclinări.
Iubirea de adevfir se manifestă la fie-care oin Sun

tem ast-fel făcuţi pentru a<lev6:\ în cât cu lirea nostră 
nemijlocită să nu cunoscem minciuna sau greşela; c re 
dem din instinct ceea ce ni spune. Copilul este credul a- 
tât cât nu l’al înşelat. Neîncrederea se nasce numai din 
minciună. încrederea rste pasivă; iubirea de adever Ia o 
formă activă, când se deşteptă spiritul de cercetare. Ea 
conduce pe om la mare curaj sciinţific şi uitare de sine, 
ceea ce se observă la omenii de sciinţa şi marii descope
ritori. Necesitatea de a spune adeverul pote m erge până Ia 
sacrificiu. Când seim un adevgr, căutăm să’l destăinuim îndată.

Se pote însă obiecta următorul lucru: minciuna nu 
este şi ea naturală? — E aşa de naturală în cât s’a putut 
dice că, copilul e născut mincinos. Vom respunde însă 
acestei obiecţiunl: minciuna apare de timpuriu, dar e 
fructul nedibăciel si a exemplelor rele. Copilul nu minte 
nici odată pentru plăcerea sa şi nu e de loc mândru de 
prima minciună spusă.



El roşesce şi nu pote privi pe mama sa, când a 
minţit. Sentimentul ce-l încercă e aşa, de neplăcut. în cât 
uşor mărturisesce greşela, cea voit să ascundă.

Toma Reid a dis cu multă satisfacţie: „Cine va spu
ne adevSrul cum mănâncă eu poftă si minte cum ar lua 
o doctorie".

Adică,: cine va minte pentru 1111 alt scop. pentru un 
bine, sau pentru a evita ceea. ce se judecă în reQ. Min
ciuna nu este de cat un mijloc, şi un mijloc care costă.

Omul adult minte cu intenţie anumită.
Un palavragiu, un căletor istorisesce succesele sau 

aventurile, car! nu există de cât în imaginaţia sa.
Omenii sunt impinşi să mintă din vanitate, sau din 

trebuinţa de a se face mal importaţi 111 faţa altora. Fap
tul aceşti însă nu dovedesce nimic contra existenţe! sen
timentului de adever

Necesitatea da a face pe copii să spună adeverul.
A spune adeverul este o datorie; e o datorie atât fa

ţa de noi cât şi de alţii. Omul este o persona morală şi 
una din datoriile sale cele mai stricte este de a nu-şî a- 
tinge demitatea personală, de a nu se degrada; ci de a 
urma intot-deauna raţiunea.

Ce este minciuna, dacă nu negarea a tot ce raţiunea 
mea 11111 presinta ca adever.

Adeverul e binele comun, pe. care dacă îl ascundem, 
suntem tot atât de vinovaţi, ca şi de un flirt: pentru că 
ne însuşim ceea ce nu ne aparţine.

Acel care minte prea mult pe apropele seu. îşi în
şela consoinţa şi nu respectă acestă convenţiuae secretă, 
care formeză basa societăţii omene-cî. In acţiunile D-tale 
trebuie să fii sincer şi să nu te prefaci. Alt-fel. nici o si
guranţă în relaţiuni; nici o societate posibilă.

Mijlncele de a face pe copii de a spune adeverul.
Mai bine ca ori unde. aci se aplică maxima:
„Drumul moralei este lung şi greu când nu între

buinţezi de cât preceptele; din contra, morala îşi ajunge
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scopul, când preceptele sunt întovărăşite de exemple". 
Din nefericire, puţini copil sunt crescuţi într’uu mediu 
strgin minciunel.

Educatorul în prima linie trebue să dea exemplu de 
adever şi loyalitate; conduita s:i să nu lase nimic de dorit.

Miss Edgervort condamnă cu rezon minciunile inge- 
niose, pe care Kousseau le recomandă Institutelor pe ur
ni Storul motiv. Mal de vreme ori mal târziu, copiii vor
descoperi că au fost înşelaţi şi atr.ncl neîncrederea lor 
devine periculosă, nereparabilă. Dar exemplele nu ajung, 
trebue şi inijloce de a preveni minciuna.

Printre mijlocele de a combate minciuna mal s u n t :
Sa nu permiţl copiilor să se p&rască; să pedepsesc! din
contra ori ce act de pâră, făcând pe vinovat să-şi măr-
turisescă singur greşala.

Dacă permit! vre-o recompensă sau pedepsă să te ţii 
de cuvînt.

Un mijloc bun de corecţiune va ti de a nu te mai 
încrede in cuvintele copilului, prins odetă cu minciuna şl 
de a controla faptele sale în faţa colegilor seî.

Să-I spui cu un ton serios şi trist, că: te vedî ne
voit, să nu te mal încre ţi în el şi de a mărturisi o în 
credere absolută în elevii, cari n ’au minţit nici odată.

Ast-fel obiceiul minciunii va Ii combătut
In fine, când copilul devine mal resonabil, îi vom 

deştepta sentimentul demnităţii personale., îl vom face să 
înţelegi că e ruşinos lucru de a minţi, că acest obiceiu 
c semnul unui suflet laş şi că minciunosul e despreţuit 
de toţi.

Aurelia V. Caucicov.



SCHITE DE PLAN

Ş c z i s - c i l i t

E xerciţi i  preţ/ătitore. Descompunerea cuvintelor m  sunete.

I. a). Poveţe relative la limita şcolarilor.
Se produc diferite sunete lovindu-se cu condeiul o- 

biecte din clasa. Convorbire. Îndemnarea şcolarilor a 
spune sunete ăudite de eî altă dată ca: sunetul clopotu
lui, vijiitul vintutuî, ele. . . . Dar când vorbim ce se au
de? . . . .  (sunet) Din ce am audit că sunt făcute diceri- 
le? . . . convorbire.

b). A di vom înveţa împărţirea cuvintelor în sunete.
II. Inveţătorul pronunţă rar i . . . .  11, intăiiî singur 

şi apoi 111 unire cu şcolarii. Se insistă asupra minierului 
sunetelor inunindu-le pe fie-care aparte. Se mai iau câte
va exemple fâcendu-se descompunerea in sunete in chi
pul arătat.

III. Inveţătorul pronunţă repede cuvintele 0111, ac, 
tac; iar şcolarii le descompun iu sunete.

# &

L itera  „i“

I. Poveţe relative la ţinuta şcolarilor.
a). Convorbire cu şcolarii despre in  respundendu-se 

la întrebările ce este, cum este, unde cresce, ce se face 
din in. Formarea dicerei: «vedem in». Descompunerea 
in cuvinte. Descoperirea sunetului i  din cuvîntul in.

b). Adi vom inveta a scrie semnul sunetului «i».
II. Pronunţarea 111 cor a sunetului i. Denumirea de
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literă. Inveţătorul scrie pe tabelă acesta literă întăiu in- 
tregă şi apoi parte cu parte. Imitarea cu degitul în aer 
si pe bănci comandându-se. Scrierea literei i pe tăbliţe 
de cătră şcolari in timp ce alt şcolar scrie la tabelă. Co
rectarea. încurajări. Scrierea literei de tipar alăturea de 
cea manuscrisă. Şcolarii stabilesc asemănările si deose-

*

birile. Observarea literelor în tablou.
HI. Se recomandă şcolarilor a scrie pe tăbliţă 2 

rinduri litera i.

* *

ARITMETICA
Numeral «2»

/ Beţişore.
Mijlocii intuitive  < Roticele.

( Puncte.

I. Poveţe relative la ţinuta şcolarilor.
a). Cercetarea şi corec ta rea  tăbliţelor. O bservarea  

lu c ru r i lo r  cari-s doue la n u m er  în clas.
b). Adi vom înveţa a scrie numerid «2».
II. a). Intuirea caşului «una şi cu u n a» cu beţişore,

roticele etc.....repetându-se conclusinnile in cor şi indi
vidual.

b). Gruparea conclusiihr. Câte beţişore fac dacă pe
lângă un beţişor mai pun un beţişor? . . . câte roticele 
etc...........

c). Generalisarea conclus. Câte fac una şi cu una?... 
Scrierea după comandă a minierului «2» [te tabelă. Sin- 
tesa părţilor ce-l compun. Imitarea in aer şi pe bănci 
comandându-se în cor. Scrierea pe tăbliţe de cătră şcolari
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îu timp ce alt şcolar scrie la tabela. Corectarea. încura
jări. Arătarea, numai acum, a numeruluî «2» de tipar. 
Elevii stabilesc asemănările şi deosebirile.

III. Se recomandă şcolarilor a scrie minierul 1 un 
rind şi minierul ^  doue rlndurî pe tăbliţe.

* " *

NB. Schiţele presente sunt date cu scop de a ser
vi Intru cât.va ca onormă pentru lecţiunile ce vor urma 
din obiectele' conrespundetore.

Noi, în multe reviste; am vedut ast-fel de schiţe; 
dar mulţi nu le-am dat nici o importanţă considerândn- 
le ca fiind prea grele in aplicarea lor faţă de metodele.... 
ruginite ale timpului şi cu resultate atât de fatale.

Pentru a se vedea mal bine drumul ce trebue luat 
în predarea unei lecţiunî, adaug:

1). Să se procedeze intuitiv în preparare din care, 
in mod natural, să reiască anunţarea (ţelul).

2). Aflarea sunetului p rin  descompunerea cuvlntulul.
3). Scrierea pe tabelă şi imitarea în aer şi pe bancă.
4). Scrierea pe tăbliţe. Corectarea.
5). Arătarea si numai acuma, a literei de tipar. A- 

cesta se fece nu deschidend toţi şcolarii cărţile, ci el vor 
privi litera în tabloul saii cartea ce inveţătorul o va ţinea 
deschisă sus în faţa şcolarilor, saiî scriind-o inveţătorul 
pe tabelă.

Este condamnabilă ideea de a pune pe şcolari să 
imiteză scrierea literilor de tipar, Ei n ’aiî a face de cât. 
observând litera manuscrisă şi cea de tipar, să stabilescă 
asemănările şi deosebirile.

Multe din lecţiunî, mai ales cele începătore, nu pot 
fi trecute prin tote treptele formale, atunci facem abstrac
ţiune de acea treptâ fără a ştirbi prin acesta succesul 
lecţiunel.

1. ldiceanu.
Invefâtor— JJodescii-Precistei.
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Societatea Ştiinţifică Literară 
„TINERIMEA ROMÂNĂ"

Fondată în  unul IS 77
Recu no sc ut ă  ca Persuna 31 ora 1 ă ‘ş i  J u r id i c i  

S E D I U L :  CALEA V I C T O R I E I.  1 10

eftucuzesci 31 Octom&iic i^oo.

120

5)om n u fc  © i zectoz,

Cu onore ve rugăm se bine voiţi ;i dispune impri
marea următorelor iu stim. Dvs.

L l S T A
Conferinţelor ce s’au ţinut şi se vor ţine in  anul societar curent 

la Societatea ştiinţifică literară «Tinerimea Română».
La 21 Sept. a. c. D-l Grigor; G. Tocilescu, despre «Românismul la Dunărea

de Jo s»
« 8 Octo 11. « « Ion G. Nes.nitu, « «Unele rele ce băntue so

cietatea noastră». 
* 21 « Vasile I). Păun. « «Poesia populară».
« 4 Noemb. « « Dr. Apostoleanu, « «Mişcarea populaţ. ţărei»
«IU  * « « Dr. Ştttfan Minovicî,____«___juUeool şi alcoolism».
« 2 Decerni)» « Teodor D. Speranţă*;------- — «Ţaranu în literat.cultă».
“ 16. « « « Dr. Gh. Spineanu,.' « «Surmenagiul intelectual

111 scoală».
« 13 Ianuar i901 « Const. Popovicî Taşcă,

Nicolac S Dumitrescu, 
Dr. V. Babes.

Februar « 
17 ■<
3 Martie «

Const. lî. Mircea. 
Const. I. Manolescu, 
Petre Stefănescu,

17
-H « « Christru S. Negoescu,

« 2 1  « « Preotul C. Dumitreseu,
« 7 Aprilie « D-l B. şt. Delavranceu, 
y 21 « « « G. O Gârbear

« «Kolul femeie! în eduea- 
ţiunea naţională». 

« «Unire».’
_«___«Mijlocele pentru a comba-

~ Te bolele ţaranului romtn». 
«Industrii naţională». 
«Decadenţa sentimentelor». 

« «Note şi impresii din via
ţa nostră sociala. 

« «Libertatea presei».
« "Diferenţa de religiositate».

«Inspiraţia populara»..
« «Necunoscutul».

Mulţumindu-ve şi cu anticipaţie pentru aceasta, ve rusam a
primi asigurarea osebitei noastre consideraţi nai.

Preşedinte, N. S. Dumitrescu.

Secretar, loan G. Neumţu.
S o m n ie i-

So'VWHM^ui...........................................  .... ..................... .................
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Emoţiiini. (.Pesimismul.
y

Emoţiunea şi raportul eî cu îucliiiaţiunea.

Plăcerea şi durerea se numesc cu un singur cuvînt 
enioţiunî: eh' sunt mişcări puternice ale sensibilitate!.

Emoţiunea este starea ce resultă dintr’o înclinatiune. 
lie că acestă inclinaţiuue este satisfăcută sau nu.

Oii ce inclinaţiune satisfăcută dă nascere la o plîi- 
cere si ori ce inclinaţiune contrariată la o durere.

Diviziunea pr.ncipală a 'plăcerilor şi a durerilor 
in : sensaţiuni şi sentimente.

Sensaţiunea este o emoţiune raportată la o regiune 
determinată a organismului, provenind dintr’o impresiu- 
ne făcută asupra nervilor speciali şi comunicată centru
lui nervos. Acesta este un fenomen psihologic legat însă 
cu organismul.

Sunt nervi sensitivl şi nervi motor!. Dacă tăiem ner
vii sensitiv! dintr’un membru, putem să împungem acest 
membru, putem să-l ardem fără a! causa cea mai mică 
durere; nervii motor! fiind ueatacaţî, membrul sâ mişcă 
ca de obicei!!, Invers, distrugerea nervilor motoiî dintr'un 
membru, îl fac incapabil de a se mişca; simţind cu tu
te acestea durerea.

Raportul dintra sentim ente şi idei.
Sentimentele sunt emoţiunl, cari provin dintr’o idee. 

Trăsătura caiacteristicâ a sentimentilor e: legătură lor 
strânsă cu gândirea.

La om. fiinţă esenţialminte gânditore, sensaţiunele 
devin forte iute sentimente; pentru-că omul gândesceaşa 
dicend că le încercă, înainte şi pe urmă. — Lăcomia câ
nelui* nu e de cât o sensaţiune fisică: lăcomia rafinată a 
omului, când caută mâncăruri alese, gândesce de mai 
înainte la ele cu o aseminea bucurie, că putem dice. că 
e 1111 sentiment.



Natura plăcerei şi a durerii. Teoria lui A ristot 
şi Haniilton.

Ce este durerea? şi ce plăcerea? Respunsm ile au 
variat după diferitele şcoli filosefice.

Soluţiunea adevarată e datorită lui Aristot. (384 — 
322) si perfecţionată de Haniilton (1788 1856, filosof 
scoţian. profesor la Uni verşi ta tea din Ed in burg).

Soluţiunea e următorea: activitatea şi plăcerea sunt 
absolut indispensabile, nu sunt de cât unul si acelaş 
lucru.

Plăcerea o fructul natural al activităţii desfăşurata 
liber. Aristot exprimă acesta ast-fel: «Le plaisir est la
tleur de l’activite». Plăcerea dice el, termină lucrarea şi
o complecteză; născută din activitate, ea o măresce şi o 
complecteză.

Făcend o lucrare ore-care. căpătăm gust pentru ea, 
şi când căpetăm gust pentru un lucru ore-care, il facem 
din ce în ce mai bine.

Are cine-va plăcere dex. să facă exerciţii la geome
trie, plăcerea ne măresce îndinaţiunea, o surexciteză, o 
face din ce în ce mai perfectă.

Activitatea se gâsesce ast-t'el alimentată prin plăce
re. şi numai e nimic de care ea să nu fie capabilă.

Plăcerea şi vieţa. B inele suprem.
Ast-fel fiind natura plăcerii, urmeză că vieţa însuşi 

nu e de cât o plăcere complexă şi intensă. Plăcerea de 
a trăi, de a fi sănătos, de a gândi, de a lucra este cea 
mal vie dintre tote, putem dice e plăcerea fundamentală.

«II est doux de voir la lumiere du jour», diceau 
eroii înainte de a muri.

Fisiologicesce vorbind, ce este vieţa?
«O reunire de mai multe puteri, cari caută necon

tenit să frecă in acte. A trăi este a lucra, prin urmare, 
a trai este o plăcere.

Binele suprem, pentru fie-care fiinţă, este desfăşura
rea cea mai perfectă posibelă a activităţei sale proprii.
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Natural, ca binele suprem variază, de la o specie la 
alta: este pentru fiecare specie exerciţiul activităţii sale 
proprii. Pentru animale, este a vegeta, a mânca, a bea, 
a dormi, într'un cuvint de a îndeplini funeţiunele ani
male. Penlrn 0111 care este o fiinţă gânditore, binele su
prem, dice Aristot, esle in vieţa individuală «gândirea», 
in vieţa socială «activitatea simpatetică» si in vieţa poli
tică «activitatea după reson».

Form ulele lu i Hamilton asupra plăcereî si durerii.
Hamilton a limpedit şi a redus în formule exacte 

acestă teorie: Plăcerea se nasce din exerciţiul uşor si li-a A a

ber, din activitatea normală.
Durerea se nasce, când activitatea nostră causeză o 

epuisare a forţelor nostre: cu alte cuvinte, durerea se 
nasce dintr’o activitate exagerată. Ea se nasce aseminea 
dintr’o activitate împiedicată, care nu se desfăşură atât 
cât ar trebui.

Durerea se preduce în sfirşit într'un al treilea mod: 
când acţiunea normală ca cantitate este anormală ca di
recţiune şi contra natureî, cu alte cuvinte, contrară fie 
trebuinţelor nostre, înclinaţiunelor naturale saii trebuin
ţelor 11 âst re.

Jocul. Raportul dintre joc şi lu cr u ; identitatea lor.
Munca atrăgătore. Plăcerea sforţăreî.

Jocul este plăcut, este el o acţiune? Da, şi câte o 
dată o acţiune forte intensă si care cere o mare desfă
şurare de energie. Jocurile animalilor sunt lupte câte o 
dată forte violente. Jocul fisic al copiilor este imitaţiunea 
ocupaţiunei părinţilor. Ei imiteză vînătorea, resboiul, fe
lele imitegă grijile menajului, grijile mamei etc. totul si- 
nmleză o acţiune seriosă, de aci vedem, că activitatea 
este legea Ier naturală. Jocurile de combinaţii (jocurile 
cărţi) sunt un adevar?.t lucru. In realitate, lucrul şi jocul 
sunt de natură identică. Singura diferenţă e, că lucrul 
este un joc trebuincios, îndreptat cătră scopuri seriose.
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Prescris mai întăiu de părinţi sau de înveţători, este mai 
mult sau mai puţin impus copilului; insă dacă seim să-l 
variem şi să-l facem plăcut copiilor, le va faee aceiaşi 
plăcere ca si jocul. Si, ii vom vedea părăsind mal pu- 
ţin bucuroşi lucrul pentru joc, de cât jocul pentru lucru.

Lucrul va fi atrăgător, dacă vom sci al varia, dacă
il vom impune cu măsură şi dacă vom cere de la copil 
o desfăşurare resonabilă a activităţii sale. Acestă desfă
şurare a activităţii trebue obţinută cu ori ce preţ. si la 
trebuinţă prin constringcre: căci pentru a capata gust. 
pentru un lucru oro-care trebue să-l faci mai intăiii.

(Va urma).
Ol ga Stratilescu.
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Ordin circular d iurnelor Dirednrc, domnilor Direc
tori ai sculelor primare urbane şi înălţătorilor ş c ) le lor 
rurale din acest judeţ.

Conform ordinului Onor Minister al Cultelor şi In
strucţiune! Publice seria A No, 19280 din 2/n a. c am 
onore a ve pune în vedere, să procuraţi creta necesară 
şcolel ce conduceţi, de la fabrica de uleuri şi lacuri 
,.Fraţii Asan:, de ore ce este produs al industrie! na
ţionale; căci se face în ţară, din tibişirul ce se găsesce 
în carierele din Dobrogea.

Acea fabrică oferă creta tăetă şi pusă în lădiţe întoc
mai ca cea din străinătate şi de o calitate superioră ace
leia, încă cu l 0 “/o ina/ eftină.

Eemsor şcolar. Gh N. Nicolau.


